

普京年度盤點：俄願和平方式結束烏克蘭衝突

回答80多個問題

涉及烏克蘭問題、與西方關係、俄羅斯經濟、俄中關係等

俄羅斯總統普京 19 日在莫斯科舉行年度大型記者會和「直播連線」活動。在持續約 4 個半小時裡，普京共回答了 80 多個問題，涉及烏克蘭問題、與西方關係，以及俄經濟、人口、科教、社會和民生等熱點問題。

「烏軍戰略儲備已幾乎耗盡」

綜合中新社、新華社報道，普京表示，俄軍已完全掌握俄烏衝突戰略主動權，俄軍不久後將控制交通樞紐城市红利曼，並繼續向頓涅茨克地區重鎮斯拉維揚斯克推進。俄軍正在整個戰鬥接觸線展開進攻，並繼續在俄烏邊境設立安全緩衝區。

普京表示，俄羅斯看到了烏克蘭方面願意進行對話的某些信號，但尚未看到烏方準備討論領土問題。他說，烏軍在戰略儲備方面遭受了嚴重損失，實際上已幾乎耗盡。「希望這能夠促使烏方解決所有爭議問題，和平結束這場衝突」。他重申，俄羅斯願意通過和平方式結束烏克蘭衝突，前提是消除衝突根源。他表示，烏克蘭政府必須獲得合法性，而沒有選舉，這一點是不可能實現的。



12月19日，在俄羅斯首都莫斯科，俄羅斯總統普京出席「年度盤點」活動。

新華社

美軍大規模空襲敘利亞境內「伊斯蘭國」目標

美軍中央司令部 19 日發佈聲明說，美軍於美國東部時間 19 日 16 時開始「鷹眼打擊行動」，對極端組織「伊斯蘭國」在敘利亞境內的 70 多個目標發動打擊。

新華社報道，聲明說，美軍動用戰鬥機、攻擊直升機和火炮，對「伊斯蘭國」在敘利亞中部的 70 多個目標實施打擊，約旦武裝部隊也出動戰鬥機支援。此次行動使用了 100 多枚精確制導彈，目標是「伊斯蘭國」的基礎設施和武器庫。

聲明還說，自本月 13 日美方和敘方人員在敘利亞遭襲後，美軍及其夥伴在敘利亞和伊拉克開展了 10 次行動，打死或拘捕 23 名「恐

怖分子」。

當天稍早時，美國總統特朗普在社交媒體發文稱，美方正對「伊斯蘭國」展開「嚴厲報復」，對其在敘利亞境內的據點發起強力打擊，此次行動得到敘方「完全支持」。

美國防部長赫格塞思在社交媒体上表示，這「並非戰爭的開始，而是復仇的宣言」。

敘利亞國家電視台報道，美軍對「伊斯蘭國」成員在代爾祖爾省和拉卡省沙漠地區藏身的「總部」和武器庫發動軍事打擊。代爾祖爾省首府代爾祖爾市區可聽到爆炸聲。

13 日，敘過渡政府安全部隊和美軍部隊在敘中部霍姆斯省巴爾米拉市附近聯合巡邏

時遭到槍擊。美軍中央司令部和美國國防部說，襲擊造成兩名美軍士兵和一名擔任翻譯的美國平民死亡，另有 3 名美軍士兵受傷；槍手來自「伊斯蘭國」，只有一人，已在交火中被打死。

敘利亞內戰 2011 年爆發後，美國未經當時的敘中央政府許可，開始在敘部署美軍。

去年 12 月敘政局劇變後，敘過渡政府與美國改善關係。敘過渡政府新聞部長穆斯塔法 11 月稱，敘方已與美國主導的打擊「伊斯蘭國」國際聯盟簽署一份政治合作宣言，確認敘利亞在打擊恐怖主義和維護地區穩定方面的夥伴地位。

澤連斯基：前線戰場形勢複雜，情況越來越艱難

相關交付有所延遲」。

澤連斯基 19 日在波蘭首都華沙與波總理圖斯克舉行會晤，討論烏美圍繞俄烏「和平計劃」會談、歐盟對烏援助、烏波雙邊合作等議題。

澤連斯基在社交媒体發文說，雙方就實現烏克蘭「有尊嚴的和平」與美方進行外交接觸、歐洲參與烏和平進程以及歐洲理事會批准未來兩年向烏提供 900 億歐元貸款等情

況進行了討論。

據烏克蘭總統網站介紹，澤連斯基向圖斯克通報戰場形勢，雙方重點討論對烏國防援助以及在「歐洲安全行動」機制下加強烏軍戰力，特別是開展無人機生產合作項目。此外，雙方還討論了經濟和基礎設施項目合作等議題。圖斯克在會晤中稱，俄方必須賠償戰事對烏方造成的損失，這是歐盟凍結俄海外資產的理由所在。

美國務卿希望泰柬盡快重新執行達成的停火協議

美國國務卿魯比奧 19 日在記者會上表示，美國希望說服泰國和柬埔寨最終於下週重新執行今年早些時候達成的停火協議。

新華社報道，魯比奧說，美方「謹慎樂觀」地認為，泰柬能在 22 日或 23 日開始停火。

美國總統特朗普 12 日同泰國看守政府總理阿努廷、柬埔寨首相洪瑪奈就泰柬邊境衝突通電話，隨後稱兩國領導人同意從當晚起停火。但泰方 13 日予以否認。泰柬邊境衝突

繼續。

柬埔寨國防部發言人馬莉淑潔達 20 日在新聞發佈會上說，泰國軍方出動 F-16 戰鬥機轟炸了柬境內一座混凝土橋樑。

馬莉淑潔達說，19 日晚 10 時 58 分，泰國軍方出動一架 F-16 戰鬥機投下兩枚炸彈，摧毀了位於奧多棉吉省和暹粒省交界處的一座橋樑。截至 20 日，泰國軍方仍在繼續向柬境內多個地點發射炮彈。

今年 7 月 24 日，泰柬邊境爆發武裝衝突，雙方互相指責對方違反國際法。8 月 7 日，雙方在馬來西亞吉隆坡舉行的兩國邊界總委員會特別會議上就停火細則達成共識並簽署協議，同意維持軍隊部署現狀，承諾不再向邊境增兵。洪瑪奈和阿努廷 10 月 26 日在東盟峰會期間簽署關於兩國和平的聯合聲明。12 月 7 日起，泰柬邊境再次爆發激烈衝突。雙方均指責對方「先開火」。

巴基斯坦指控印度將水資源「武器化」，威脅地區和平

巴基斯坦副總理伊沙克·達爾日前公開指責印度在未提前通知的情況下，從其境內大壩向傑納布河突然放水，稱此舉嚴重違反 1960 年《印度河用水條約》，並將水資源「武器化」，威脅地區和平與穩定。

香港中通社 20 日報道，達爾 19 日強調，此次放水發生在巴基斯坦農業灌溉的關鍵時期，可能引發人道主義危機，危及民眾生計、糧食安全和整體經濟。

面對持續緊張局勢，巴基斯坦國家安全委員會早前已明確警告：任何阻止或改變流向巴方水流的行為，都將被視為「戰爭行為」。

達爾重申：「水是生命，不能被武器化。」他呼籲國際社會關注印度濫用上游水權的行為，並敦促其回歸條約框架。

據巴方通報，此次異常放水就發生在 18 日，巴基斯坦外交部已正式致函新德里，要求就傑納布河「違規洩洪」一事作出澄清。目前，印度政府尚未對此作出回應。

今年 9 月，印度也曾被指無預警放水，加劇了巴基斯坦東部旁遮普省等地的洪災，導致數百個村莊被淹。當時印方辯稱已提前發出預警，並將洪水主因歸咎於季風強降雨。然而，巴方始終認為，上游國家單方面操控

水流構成對下游國的系統性威脅。

兩國水資源爭端的激化可追溯至今年 4 月。當時，印控克什米爾地區發生針對遊客的恐怖襲擊，造成 26 人死亡。印度隨即單方面宣佈中止執行《印度河用水條約》。同時，印度還下調了與巴基斯坦的外交關係級別，導致雙邊關係急劇惡化，在 5 月演變為相互導彈襲擊的軍事對抗。

《印度河用水條約》由世界銀行促成，自 1960 年以來即使在 1965 年、1971 年戰爭及 1999 年卡吉爾衝突期間都得以維持的關鍵協議。

預計到年底通脹率將為 5.7%~5.8%；失業率進一步降至 2.2%，實際工資年增長率為 4.5%；俄央行外匯儲備達到 7415 億美元。

普京表示，這些數據表明，俄經濟和金融體系穩定，並完全處於政府和央行掌控之下。「這意味着我們將能夠全面履行對民眾的社會義務，在國家項目框架內解決發展問題，實現科技發展目標，並滿足武裝部隊的需求」。

「俄中關係是全球穩定的極重要因素」

普京在回答中國媒體提問時表示，俄中關係不斷發展，俄中關係是全球穩定的極重要因素。普京說，俄中兩國在各領域開展了一系列務實合作，貿易額達到 2400 億到 2500 億美元的水平。

普京說，俄中合作在高科技製造業、科學教育、人文、太空探索領域也取得發展，這恰恰體現了兩國間高水平互信。

「所有這些都表明，正如我多次強調的，俄中關係是全球穩定的極重要因素。」普京說，俄方願在未來繼續與中國朋友發展關係。

尹錫悅接受金建希特檢組詢問 為啟動調查以來首次

據韓聯社報道，韓國前總統尹錫悅 20 日以嫌疑人身份到案，接受負責調查其妻子金建希案件的特檢組訊問。這是「金建希特檢組」今年 7 月啟動調查以來，首次對尹錫悅進行當面調查。

據報道，「金建希特檢組」當天上午 10 時以涉嫌違反《政治資金法》《公職選舉法》等罪名，對尹錫悅進行面對面訊問。特檢組懷疑，尹錫悅涉嫌與金建希一道，多次無償接受「政治掮客」明泰均提供的總價約 2.7 億韓元的民意調查服務，並作為回報，動用影響力促成前國民力量黨議員金映宣在昌原邑區議員補選中獲得公推資格。

報道說，尹錫悅還被指於 2021 年底以總統候選人身份出席公開辯論時，就金建希相關問題發表不實言論。此外，尹錫悅還被指與前檢察官金相玟共同收受價值約 1.4 億韓元的畫作，涉嫌觸犯《特定犯罪加重處罰法》中的受賄罪。

報道說，由於距離調查期限僅有一週時間，特檢方面預計將盡量在當天完成對尹錫悅的全部調查，不再進行追加傳喚。

這是「金建希特檢組」自今年 7 月初正式啟動調查以來，首次對尹錫悅進行當面調查。此前，特檢組曾兩次向尹錫悅發出到案通知，但均遭拒絕。特檢組隨後申請並獲批逮捕令，試圖強制其到案，但因尹錫悅方面強烈抵制，8 月 1 日和 7 日兩次執行逮捕令均以失敗告終。

新華社

以色列軍隊炮擊加沙城 造成至少6人死亡

以色列軍隊 19 日炮擊加沙城東部圖法居民區，造成至少 6 名巴勒斯坦人死亡。

據巴勒斯坦通訊社消息，以軍當日對圖法居民區一個收容數十個流離失所家庭的中心發動了襲擊。路透社稱，死者中包括兒童。

以色列國防軍對此回應稱，以軍於 19 日早些時候在加沙停火第一階段協議劃設的撤軍線（「黃線」）以西的建築內發現多名嫌疑人，隨後向其開火。

據《以色列時報》報道，軍方沒有說明嫌疑人是否持有武器，也沒有說明其構成了何種威脅。以色列國防軍稱，正在對該起事件進行調查。

據法新社介紹，根據以色列與巴勒斯坦伊斯蘭抵抗運動（哈馬斯）達成的加沙停火協議，以色列軍隊已撤至「黃線」以東陣地。

中新社

美國「星鏈」衛星異常 產生數十枚太空碎片

美國太空探索技術公司（SpaceX）旗下「星鏈」計劃 19 日在社交平台 X 發佈公告稱，其一顆衛星日前在太空發生異常，產生了「少量」碎片，在 418 公里的高度與地面失去通信聯繫。據報，這是「星鏈」衛星在軌道上發生的罕見動力事故。

據路透社報道，公告稱涉事衛星為編號 35956 號。事故原因初步判斷為推進劑儲箱發生洩漏，導致其軌道半長軸在短時間內衰減約 4 公里，並釋放出若干可追蹤、相對速度較低的物體，顯示可能發生了「爆炸類異常」。目前該衛星仍基本完整，處於翻滾狀態，預計將在數週內墜入地球大氣層並完全燒燬。

據悉，事件發生於 12 月 17 日，當時該衛星在約 418 公里高度突然與地面失去通信聯繫。這是「星鏈」項目自部署近萬顆低軌衛星以來罕見的在軌動力系統故障。公司表示，已與美國太空部隊及國家航空航天局（NASA）合作監測所產生的碎片，但未透露具體數量。

美國近地軌道監測公司 LeoLabs 隨後報告稱，已探測到「數十枚」疑似由該事件產生的碎片，認為衛星軌道迅速下降更可能源於內部故障，而非與其他空間物體碰撞所致。由於發射軌道低於國際空間站運行高度，官方確認對空間站及航天員無直接威脅，但碎片仍可能對其他在軌衛星構成潛在碰撞風險。

香港中通社